

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В МОГИЛЕВСКОМ ОБЛИСПОЛКОМЕ

О. Л. Коропов

*начальник управления идеологической работы
главного управления идеологической работы
и по делам молодежи Могилевского облисполкома*

В Могилевской области сформирована определенная система идеологической работы, начиная с практики проведения общественно значимых, культурно-массовых мероприятий, отчетов, встреч руководителей исполнительной и распорядительной власти с населением и до не менее важных — с учетом индивидуального подхода — встреч, прямых линий, приемов граждан, дней сельского совета, дней животновода и т. д.

В основе всех форм лежит информационно-разъяснительная работа, она планируется и проводится с учетом изучения общественного мнения и анализа общественно-политической ситуации в регионе.

Главная задача — получить эффективный механизм обратной связи и иметь возможность сработать на опережение в выявлении и устранении проблем, волнующих население.

Могилевская область одна из немногих, где есть возможность проводить свои социологические исследования и экспресс-опросы. Совместно с отделом социологических исследований и информационно-аналитической работы коммунального издательского унитарного предприятия «Информационное агентство "Могилевские ведомости"» проведены такие социологические исследования, как «Коррупция как социальное явление: социологический анализ на примере Могилевской области», «Изучение демографического потенциала в Могилевской области», «Изучение круга проблем, связанных с деятельностью местных органов власти, и некоторых аспектов региональных средств массовой информации на примере Чаусского, Чериковского, Кричевского, Костюковичского районов», «Изучение состояния общественного настроения и проблемы электоральной активности населения Могилевской области накануне выборов в местные Советы депутатов», «Религиозные воззрения как фактор духовности жителей Могилевской области: социологический анализ», «Изучение развития сельских территорий: проблемы сельских поселений», «Актуальные проблемы молодежи Могилевской области: социологический анализ» и др.

Периодически проводятся экспресс-опросы в регионах области. Полученные данные оперативно используются в определении задач и приоритетов в организации идеологической работы в регионе.

С населением области сегодня работают члены республиканской информационно-пропагандистской группы, 7 областных групп, включающих 23 подгруппы, 308 групп горрайисполкомов, 170 — сельисполкомов, 1655 — трудовых коллективов, 36 — молодежных и 136 — отраслевых.

Благодаря Администрации Президента Республики Беларусь дополнительный импульс и системность получила деятельность республиканских информационных групп. Если раньше бывали периоды, что в Могилевскую область могли в течение квартала приехать максимум два–три руководителя республиканских органов, то теперь, например, только в сентябре 2018 года перед коллективами и населением выступило 11 руководителей республиканских органов управления (в среднем Могилевскую область в месяц посещают 7–8 руководителей республиканских органов госуправления). Получить информацию из первых уст, услышать проблемы регионов и помочь в решении проблемных вопросов — важнейший элемент всей системы информационной работы.

Всего ежегодно с участием членов информационно-пропагандистских групп (далее — ИПГ) всех уровней проходит не менее 16 000 встреч в трудовых коллективах и с населением по месту жительства.

Учитывая важность сохранения стабильного и здорового морально-психологического климата в трудовых коллективах, первоочередное внимание ИПГ области уделяется посещению проблемных предприятий. При формировании графика выездов членов областных информационных групп для посещения определяются проблемные предприятия области на основании оперативной информации комитета экономики, комитета по труду, занятости и социальной защите облисполкома.

Хороший пример организации информационной работы с населением демонстрирует опыт Бельничского, Бобруйского, Кличевского, Круглянского, Осиповичского, Шкловского районов Могилевской области.

В Бельничском районе охват трудовых коллективов, в том числе проблемных, во время проведения единых дней информирования составляет 100 %. Охват населенных пунктов — около 30 %.

В Шкловском, Круглянском районах ежеквартально организовано более 500 встреч, более половины которых — сельисполкомами по месту жительства населения, в Глусском районе — более 400 встреч, в Бельничском — более 350.

Качественное проведение информационной работы в формате единого дня информирования позволяет выявлять и оперативно решать вопросы, волнующие граждан. Так, ИПГ области зафиксировали более тысячи вопросов, большая часть из которых разрешена во время встреч.

Например, прогрейдирована дорога в д. Край Осиповичского района, выполнен ремонт канализационных труб по ул. Сташкевича, произведен ремонт автомобильных дорог и пешеходных дорожек в г. Бобруйске, ремонт колодцев в аг. Высокое, дороги в д. Домамерици в Климовичском районе; восстановлено дорожное покрытие по ул. Энергетиков г. Костюковичи и т. д. То есть решаются конкретные вопросы жизнедеятельности людей, что приводит как к снижению обращений граждан, так и к росту авторитета органов власти.

В итоге, там, где информационно-разъяснительная идеологическая работа проводится не формально, где активно задействованы как руководители регионов, так и депутатский корпус, общественность региона, там и виден положительный результат.

В области широко применяются и иные формы информирования граждан, нацеленные на различные категории граждан.

Например, в Костюковичском районе хорошо зарекомендовала себя такая форма работы, как встречи с трудовыми коллективами и населением ответственных работников райисполкома и депутатов районного Совета депутатов в вечернее время.

В Климовичском районе создана специальная группа по информационной работе с индивидуальными предпринимателями, в состав которой входят специалисты отдела экономики райисполкома, инспекции Министерства по налогам и сборам, специалисты банков, организуются встречи с населением, проживающим в общежитиях города, в частном секторе, при этом особое внимание уделяется встречам с экономически неактивным населением — пенсионерами, инвалидами.

Ежемесячно проводятся встречи с временно неработающими гражданами на базе городского и сельских общественных пунктов охраны правопорядка Осиповичского района, члены районных информационно-пропагандистских групп участвуют в заседаниях сельисполкомов и проводят встречи с временно не работающими гражданами города и района.

Проводятся собрания актива органов территориального общественного самоуправления, в которых принимают участие заместители председателя, начальники отделов и управлений райисполкома, представители коммунальных служб, РОЧС, РОВД.

В преддверии важнейших общественно-политических событий в области отлажена система организации встреч руководителей горрайисполкомов, Советов депутатов, администраций районов в городах с трудовыми коллективами и населением по месту жительства. Согласно графикам встречи проходят не реже одного раза в две недели для каждого из руководителей, особое внимание при проведении встреч уделяется проблемным коллективам и встречам с населением по месту жительства.

Анализ поступающих от населения вопросов показал, что население области волнуют вопросы работы жилищно-коммунального хозяйства (благоустройство населенных пунктов, ремонт дорог и жилых домов, освещение, оплата коммунальных услуг), торговли, газового и водоснабжения, улучшения жилищных условий, строительства жилья, образования и др.

В преддверии проведения избирательной кампании по выборам депутатов местных Советов депутатов 28 созыва в области организовано проведение встреч депутатов всех уровней в избирательных округах с трудовыми коллективами и населением по месту жительства, утверждены графики встреч. Данная работа проводится в тесной взаимосвязи Советов депутатов с органами исполнительной власти, идеологическим активом районов (городов), с привлечением средств массовой информации.

Например, в Бобруйском районе проведено 56 встреч с населением всех сельсоветов. Поступившие вопросы касались выделения земельных участков в аренду для ведения личного подсобного хозяйства, строительства жилых домов, ремонта дорог, уличного освещения, работы автолавок и пр.

Депутатами Мстиславского Совета депутатов проведено более 40 встреч с участием представителей органов исполнительной власти и местного самоуправления. Наиболее обсуждаемыми проблемами являлись вопросы благоустройства дворовых территорий, текущий и капитальный ремонт зданий, грейдирование дорог и т. д.

Одной из новых форм работы с населением в области стала информационно-разъяснительная работа с работниками хозяйств агропромышленного комплекса в формате Дня животновода. Данные встречи организованы с целью оперативного доведения информации о социально-экономическом развитии района, экономическом положении животноводческих предприятий по производству сельскохозяйственной продукции, разъяснения порядка начисления заработной платы с учетом выполнения ежемесячных заданий по производству продукции.

За 2018 год в рамках «Дня животновода» состоялось более 1,7 тыс. встреч информационных групп с трудовыми коллективами агропромыш-

ленного комплекса. Всего поступило более 600 вопросов и предложений, из них 115 поставлено на контроль. По своей структуре вопросы касались начисления заработной платы, совершенствования работы предприятий, решения бытовых проблем.

Благодаря работе информационных групп решаются многие проблемы работников сельхозпредприятий. Например, произведена замена ламп уличного освещения в н. п. Неряж и регулировка уличного освещения в аг. Следюки Быховского района; организован подвоз подкормки на МТК Новый Свет; устранены проблемы в работе водонапорной башни на МТК Селец; налажена работа канализации в молочном блоке на МТФ Искань; произведен ремонт доильной установки на МТФ Красный Берег; работники МТК «Липовка», МТФ Красный Берег обеспечены спецодеждой; произведен ремонт участка дороги от аг. Березки до комплекса по выращиванию крупнорогатого скота ОАО «Октябрь-Березки» и др.

При проведении встреч с населением по месту жительства, в том числе в отдаленных малонаселенных пунктах, используется потенциал информационно-социального поезда «Забота» с привлечением специалистов органов государственного управления и различных сфер — почтовой и электросвязи, представителей МЧС, милиции, здравоохранения, социальных работников, работников жилищно-коммунального хозяйства, газоснабжения, участников художественной самодеятельности учреждений культуры и др.

В каждом из районов области, городах областного подчинения на заседаниях горрайисполкомов в 2017 году рассмотрен вопрос «О состоянии и путях совершенствования информационно-разъяснительной работы с населением». По итогам рассмотрения выработаны практические меры по повышению качества проводимой информационно-разъяснительной работы, активизации существующих форм работы с населением, а также по организации эффективного взаимодействия с органами общественного самоуправления (старостами, домкомами, уличкомами, членами советов территориального общественного самоуправления и т. п.).

По поручению председателя Могилевского облисполкома организованы ежеквартальные совещания при председателе горрайисполкома, главе администрации в Могилеве и Бобруйске по вопросам обеспечения жизнедеятельности населения, эффективной организации всех форм обслуживания населения (торговля, ЖКХ, транспорт, социальное обслуживание и т. д.) с приглашением руководителей предприятий и организаций, работающих с населением, представителей органов местного самоуправления, уличкомов, старост и т. д.

Огромное значение в проведении информационно-разъяснительной работы с населением играет местная пресса. В систему печатных средств массовой информации (далее — СМИ) Могилевской области входят 27 государственных газет, из них 4 областных (в том числе 2 общественно-политические («Могилевские ведомости» и «Могилевская правда»)), 1 информационно-рекламная («Днепровская неделя»), 1 агропромышленная («Зямля і людзі»), 2 городских («Бабруйскае жыццё» и «Веснік Магілёва»), 21 районная газета.

В Государственном реестре средств массовой информации зарегистрировано 33 негосударственных печатных издания, редакции которых находятся на территории Могилевской области, из них 9 многотиражных отраслевых изданий организаций и учреждений образования. Наиболее крупные негосударственные газеты — «Вечерний Могилев», «Вечерний Бобруйск», «УзГорак», газета ОАО «Могилевхимволокно» — «Трудовая слава», газета ОАО «Белшина» — «Шинник».

Пристальное внимание к СМИ и его информационному воздействию связано с манипулятивными и организационными функциями прессы, возможностью посредством слова оказывать влияние на мнение граждан, на оценку ими социально-политических процессов, происходящих в стране, результатов социально-экономического развития регионов и собственной активности каждого человека, его роли и места в этих процессах.

На страницах местной газеты — повседневная жизнь региона, государственная пресса — надежный партнер органов государственного управления и открытая трибуна для озвучивания проблем населения.

Местная власть посредством информационных источников должна знать болевые точки общества, вести эффективную информационно-разъяснительную работу, открытый и откровенный разговор о проблемах, над которыми работают сегодня органы власти и трудовые коллективы.

Постоянное сотрудничество и взаимодействие органов власти со СМИ является одним из механизмов использования коммуникативного потенциала как ресурса проведения государственной политики.

Возможности государственной власти заключаются не только в наличии информационных каналов, но и в способности через разнообразные информационные источники общаться с населением, объяснять обществу свои решения, слышать запросы различных социальных групп, вести эффективную информационно-разъяснительную работу.

Журналисты Могилевской области акцентируют внимание на самых актуальных вопросах жизнедеятельности области, ставят во главу угла

объективность информации, ее оперативность и доступность для всех жителей региона.

На страницах региональной прессы, в теле- и радиоэфире выходят статьи и программы, специальные проекты и рубрики, раскрывающие реализацию основных направлений социально-экономического развития региона. Актуальность тем печатных изданий подтверждают рубрики «На планерке у председателя райисполкома», «Обсуждены важные вопросы», «Инвестиции — ключевой приоритет», «Экономическое развитие», «Современные приоритеты», «Люди деловые», «Развіццё сельскіх рэгіёнаў», «Актуальный диалог».

Интересны творческие проекты местных СМИ — «Встреча с интересными людьми», «Крупным планом», «Журналист меняет профессию», «Журналистское расследование», «Выязная рэдакцыя», «Могилевщина: день за днем», «Время и люди», «Камертон», «Сто строк для размышления», «Социальный барометр».

Общая политика сотрудничества и взаимоотношений органов власти со СМИ выработана. Для того чтобы систематически держать СМИ в курсе дел и проводить информирование населения, используются разнообразные формы работы.

Популярным стало регулярное проведение пресс-конференций, брифингов с участием руководителей облисполкома и его структурных подразделений, областных ведомств и служб. В информагентстве «Могилевские ведомости» ведет работу пресс-центр, в котором не реже 1 раза в квартал проводятся пресс-конференции по вопросам деятельности отраслей промышленности, строительства и торговли, занятости и социального обеспечения населения, образования, культуры, проведения международных, республиканских и областных мероприятий и т. д.

Еженедельно главным управлением готовится и направляется как региональным, так и республиканским СМИ план мероприятий и информационных поводов для освещения в прессе актуальных для населения тем, проведения через различные медиаресурсы информационно-разъяснительной работы.

Одной из форм совместного обсуждения идей, проблем, ситуаций, имеющих значение для широких кругов общественности, стало проведение «круглых столов» и опубликование их содержания на страницах газеты «Могилевские ведомости».

Одним из подтверждений эффективного взаимодействия органов государственного управления со СМИ стало приглашение представителей медиаресурсов республики и области на заседания исполкомов, сессий местных Советов

депутатов, оперативные совещания, приемы граждан руководством исполкомов, «прямые» линии и т. д.

По итогам проводится информационно-разъяснительная работа по наиболее актуальным темам, волнующим население. Совместно с отделом обращения граждан и юридических лиц облисполкома определяется тематика для освещения в СМИ.

Материалы публикуются в тематических рубриках «Обратная связь», «Прием граждан», «Время местное», «Прямая линия», «Открытый диалог», «Есть вопрос», «Есть проблема», «На тему дня», «Актуально» и др.

Налажена система постоянного предоставления информационных поводов, пресс-релизов для республиканских и региональных СМИ по актуальным темам деятельности всех отраслей и сфер.

Еженедельно по четвергам в Администрацию Президента Республики Беларусь направляются перечни тем и мероприятий для освещения в республиканской прессе. Эти темы предлагаются ведущим СМИ Беларуси.

Собственные корреспонденты БелТА всегда присутствуют на заседаниях облисполкома, сессиях областного Совета депутатов, совещаниях.

Телевидение остается наиболее популярным источником информации, а в связи с этим — важнейшим идеологическим инструментом.

Зрительский интерес и доверие аудитории завоевала информационно-аналитическая программа канала «Беларусь 4. Могилев» «Днями». Каждую пятницу в эфире подводятся итоги недели не только с освещением прошедших в регионе событий, проводится анализ, изучаются мнения жителей, затрагиваются острые и волнующие зрителей темы. С 2016 года в эфире «Радио Могилев» транслируется информационный проект «Местное время» о жизни регионов.

Массмедиа области анализируют, обобщают обращения граждан. С этой целью журналисты принимают участие в проведении приемов граждан руководством облгоррайисполкомов, в работе информационно-пропагандистских групп, в ходе встреч с населением по месту жительства, посещений предприятий, организаций.

Каждой редакцией налажена обратная связь с читателями, слушателями и зрителями посредством проведения горячих линий, приемов граждан редактором, опроса, организации работы в социальных сетях с возможностью комментирования на сайте.

К примеру, костюковичская редакция практикует такую форму обратной связи, как СМС-послание и почти в каждом номере дает ответы на вопросы читателей.

В редакции белынической газеты с начала этого года создан пресс-центр, в который для проведения пресс-конференций приглашаются специалисты по различным вопросам, проводятся прямые линии с участием представителей облрайисполкомов, учреждений района. Например, кировская редакция ведет на постоянной основе тематическую полосу «Встречи с населением».

В эфире канала «Беларусь 4. Могилев» еженедельно выходит программа «Прямая линия», где в прямом эфире зрители могут задать свой вопрос экспертам в разных сферах. За время трансляции в студию обычно поступает от 20 до 40 звонков.

Через сайты исполкомов осуществляется обеспечение граждан и юридических лиц полной, достоверной, актуальной и оперативной информацией, взаимосвязь между информационными ресурсами государственных органов и организаций.

Сайты СМИ, кроме предоставления актуальной новостной информации, направлены на интеграцию, социальное общение и обратную связь с жителями региона: создание возможности свободного комментирования, организации опроса населения по актуальным темам, создание аккаунтов и поддержание связи со своими подписчиками, слушателями, зрителями через социальные сети.

Серьезное внимание в области уделяется качеству подготовки идеологических кадров и актива, изучению, обобщению и распространению опыта идеологической, информационной, воспитательной работы, внедрению в практику работы эффективных форм деятельности, реализуется принцип дифференцированной системы обучения идеологических кадров: для руководителей региональных средств массовой информации организованы дни редактора, Клуб редакторов «Информационное сопровождение реализации Программы социально-экономического развития юго-восточного региона Могилевской области на период до 2020 года», проведен областной форум молодых журналистов, семинары для идеологических работников: «Актуальные вопросы организации информационно-идеологической работы с населением: опыт, задачи, перспективы», «Коммуникативная компетентность руководителя как основа эффективной работы с населением», семинар для резерва кадров на должности начальников отделов идеологической работы, культуры и по делам молодежи горрайисполкомов, администраций районов в городах «Организация идеологической работы на современном этапе. Профессиональная компетентность руководителя» и др.

Проводятся инструктивно-методические совещания с членами информационно-пропагандистских групп, в повестку проведения которых включаются вопросы совершенствования информационной работы.

В Могилевской области, единственной в нашей стране, во всех районах функционируют практико-ориентированные инновационные площадки по изучению опыта идеологической работы и стажировке кадров, которые созданы с целью отработки форм и методов работы, повышающих эффективность реализации государственной политики в сфере идеологии, реализуются комплексные планы мероприятий по развитию опыта идеологической работы в районах. В каждом районе определена тематика инновационной площадки, ежегодно на базе района проходят стажировку порядка 15 идеологических работников области.

Например, тематика инновационной площадки Бельничского района — «Воспитание любви к малой родине, гражданской позиции, патриотизма»; г. Бобруйска — «Содействие развитию гражданского общества»; Дрибинского района — «Возрождение и развитие народных промыслов и ремесел»; Осиповичского района — «Развитие опыта идеологической работы в системе информирования населения района», Шкловского района — «Деятельность региональных средств массовой информации, интернет-ресурсов в реализации государственной информационной политики» и т. д.

Приняты шаги по активизации деятельности информационно-идеологических центров, созданных на базе публичных библиотек Могилевской области, обеспечивающих постоянное методическое обеспечение идеологической работы в регионах.

С целью стимулирования творческого подхода в работе информационно-идеологических центров, поиска новых форм и методов их деятельности и услуг, повышения их значимости как центров информации по идеологии и идеологической работе главным управлением организован областной смотр-конкурс на лучшую организацию работы информационно-идеологического центра.

Ежегодно обеспечивается идеологическое сопровождение значимых общественно-политических мероприятий области, посвященных Дню единения народов Беларуси и России, выводу советских войск из Афганистана, годовщине аварии на Чернобыльской АЭС, Дню Победы и Дню Независимости Республики Беларусь, годовщине сражения у д. Ленино Горецкого района, где приняла боевое крещение первая пехотная дивизия им. Тадеуша Костюшко, проведена значительная работа по увековечению памяти павших и жертв войн.

На постоянном контроле состояние воинских захоронений, памятников защитникам Отечества и жертвам войн в Могилевской области.

По состоянию на 15.12.2017 г. в области находилось 660 памятных знаков вне воинских захоронений и 1 627 воинских захоронений, в которых погребены 327 562 человека, в том числе участников Великой Отечественной войны — 325 843 (из них неизвестных — 268 144 человека), гражданской и других войн — 1 605, локальных войн — 114. В 2017 году установлены и паспортизированы 16 новых захоронений в г. Могилеве, Бобруйском, Быховском, Глусском, Могилевском, Хотимском районах.

В настоящее время известны имена только 59 418 человек, что составляет менее шестой части от общего количества. За счет приведения в соответствие списков захороненных и проведенных поисковых работ за прошедший год общее количество захороненных в области увеличилось на 546 человек, из них количество неизвестных уменьшилось на 302 человека. За прошедший год на памятники и мемориалы, находящиеся на воинских захоронениях, нанесено свыше 1500 фамилий захороненных.

При помощи областного военного комиссариата и его структур на местах на основании информации населения 52 ОСПБ в/ч 28443 только в 2017 году отработано 20 поисковых объектов, подняты останки 90 советских солдат в г. Могилеве (1), Бобруйске (2), Быховском (19), Осиповичском (7) Чаусском (58), Славгородском (3) районах. В прошедшем году горрайвоенкоматами области оформлены 18 информационных листов. Проведены значительные работы по благоустройству, содержанию объектов мемориализации в надлежащем состоянии. Ежегодно пересматривается закрепление организаций и общественных формирований за ними, периодичность мероприятий по уходу и поддержанию в должном состоянии на протяжении всего года.

В сравнении с прошлым годом темпы работы в данном направлении увеличились практически в 2 раза.

Наиболее значимы следующие примеры.

В г. Бобруйске поисковым отрядом «Обелиск-92/1» проведена 1 поисковая экспедиция, отработан 1 информационный лист, обнаружены останки двух военнослужащих (к сожалению, сведения о них не установлены).

В Бобруйском районе установлены сведения о месте захоронения И. П. Курса, 36 воинов 1020-го стрелкового полка 269-й Рогачевской стрелковой дивизии. 27 октября 2017 г. в аг. Воротынь прошел митинг-реквием и церемония перезахоронения останков командира 1-го стрелкового батальона 258-го Хабаровского полка 140-й Сибирской стрелковой

дивизии майора Фомы Хвошинского, который погиб в июле 1943 года во время сражения под Курском (Россия).

Проведена работа по поиску родственников погибшего в 1943 году под Сталинградом командира авиационной эскадрильи 176-го истребительного авиационного полка 283-й истребительной авиационной дивизии М. Е. Михайленка, уроженца д. Пустошка Бобруйского района.

В Глусском районе на кладбище д. Барбарово выявлена и паспортизирована партизанская братская могила.

В Кличевском районе выявлены неучтенные захоронения в Бацевичском, Колбчанском, Долговском и других сельсоветах.

Проведены значительные работы по благоустройству, содержанию объектов мемориализации в надлежащем состоянии. Ежегодно пересматривается закрепление организаций и общественных формирований за ними, периодичность мероприятий по уходу и поддержанию в должном состоянии на протяжении всего года.

Постоянно проводятся косметические, а там, где требуется, и капитальные ремонты памятников и обелисков. В 2017 году на эти работы и установку новых было затрачено свыше 250 тыс. рублей. Проведен капитальный ремонт 16, отреставрировано 972 захоронения и памятных знака, установлено 10 новых памятников на воинских захоронениях, 3 — вне их.

Отличительной особенностью Могилевской области является проведение знаковых, известных далеко за пределами Беларуси международных фестивалей и конкурсов, на которых в полной мере раскрывается самобытность белорусской культуры. Благодаря широко известным фестивалям «Александрия собирает друзей», «Вянок дружбы», «Золотой шлягер», «Март-контакт», «Магутны Божа» о Беларуси знают во многих странах мира и с удовольствием посещают нашу страну многочисленные творческие коллективы и делегации.

Например, в праздничных мероприятиях в рамках фестиваля «Александрия собирает друзей», который состоялся 7–8 июля 2018 года, приняли участие творческие коллективы, исполнители, мастера народного творчества из 9 стран мира — Беларуси, Германии, Латвии, Литвы, Польши, России, Украины, Эстонии, Японии (2017 г. — 8).

В 2018 году на площадках праздника состоялось 27 мероприятий (в 2017 году — 20 мероприятий), из них на центральной концертной площадке — 2 мероприятия (в 2017 г. — 2), малой концертной площадке — 13 мероприятий (в 2017 г. — 9).

В мероприятиях приняли участие 1259 артистов, участников творческих коллективов, мастеров народного творчества (в 2017 г. — 1176),

в т. ч. из Беларуси — 712, Украины — 384, России — 119, Литвы — 18, Латвии — 14, Эстонии — 10, Германии — 1, Польши — 1, Японии — 1.

В рамках Года малой родины областями организована работа тематических площадок «Фестиваль с малой родины» с презентацией культурных брендов, реализацией продукции народных промыслов, дегустацией местных блюд и выступлением творческих коллективов.

Впервые в рамках праздника прошли:

дни культуры Украины с организацией работы «Сорочинской ярмарки», проведением выступлений конного театра «Киевская Русь», концерта исполнителей и коллективов Украины;

выступления творческих коллективов Дворца культуры ОАО «Минский тракторный завод»;

презентация II Европейских игр 2019 года.

Центральная площадка была задействована в течение двух дней:

7 июля — гала-концерт «Малая родина» с участием отечественных исполнителей, заслуженного артиста Российской Федерации Сергея Трофимова, ВИА «Синяя птица», группы «Блестящие», народного артиста Украинской ССР Николая Гнатюка, народной артистки Украины Таисии Повалий, украинского композитора и поэта Виктории Коханы, группы «Лисапетный батальон»;

8 июля — концерт артистов и коллективов Украины с участием Национального заслуженного ансамбля танца Украины имени Павла Вирского, народной артистки Украины Тины Кароль, народного артиста Украины Иво Бобула, заслуженной артистки Украины Ленары Османовой, популярного певца Олега Винника, группы LUIKU, Златы Агневич, квартета «Гетман».

Выставка-ярмарка в текущем году представлена праздничной площадкой «Купальські дзівосы», состоящей из стилизованных улиц: «Міжнародная», «Беларуская», «Прыдняпроўская», «Сарочынскі кірмаш». В ее работе приняли участие мастера декоративно-прикладного искусства из Беларуси, Латвии, Литвы, России, Украины.

На малой сцене в течение двух дней прошли концерты заслуженных и народных коллективов Могилевской области и гостей праздника. Состоялась конкурсная программа среди зрителей на лучший купальский костюм «Купаліш і Купалінка».

На тематической площадке «Маладзёжная пляцоўка» прошел областной этап республиканского семейного сельскохозяйственного проекта «Властелин села», демонстрировались элементы международного музыкально-спортивного праздника «Большая бард-рыбалка», организо-

вана работа выставки-ярмарки агротуризма Беларуси «Адпачывайце ў вёсцы», состоялась презентация молодежного проекта «Могилев — молодежная столица Республики Беларусь 2018» и др.

В рамках проведения Дня торгового советника мероприятие посетили представители дипломатических миссий в количестве 33 человек из 25 стран мира, а также Постоянный координатор ООН, Постоянный представитель ПРООН в Республике Беларусь.

Состоялась дискотека с участием белорусских и зарубежных коллективов и исполнителей, ведущих диджеев Беларуси.

В целом праздничные мероприятия посетили 85 тыс. человек.

Важное место в созидательной деятельности трудовых коллективов занимает трудовое соперничество.

Ежегодно исполкомами области подводятся итоги соревнований среди трудовых коллективов и тружеников сельского хозяйства, по итогам которых вручаются переходящие знамена, грамоты, денежные премии. Имена победителей заносятся на доски почета, в книги славы. В ряде городов и районов учреждены премии. В Бельничском районе с 2001 года — «Человек года» и премия имени В. К. Бялыницкого-Бирули. Учреждено звание «Почетный гражданин Бельничского района». Для лучших учащихся района учреждена стипендия районного исполнительного комитета имени Героя Советского Союза Н. Т. Китаева, стипендия имени В. Ф. Скрицкого. С 2010 года правлением ОАО «Бельничичи» лучшим работникам хозяйства выплачивается ежегодная премия имени В. Б. Котешова. Интересная система поощрения членов трудового коллектива существует в СПК «Колхоз "Родина"», где работники премируются не только за высокопроизводительный труд, но и за примерное поведение в быту, ведение здорового образа жизни, за активное занятие спортом, художественной самодеятельностью, за примерное воспитание детей и т. д. В Глуском районе организовано, согласно условиям ежегодных районных соревнований, соревнование среди предприятий и организаций в 16 номинациях, определяются 30 победителей индивидуальных соревнований (лучшие по профессии). Победители соревнований награждаются в торжественной обстановке на районном итоговом собрании дипломами и денежными премиями и заносятся на районную Доску почета. В Краснопольском районе в целях популяризации поэзии и совершенствования поэтического мастерства талантливых людей Краснопольщины учреждена специальная премия имени А. В. Пысина. На постоянной основе организовано проведение конкурсов «Молодой специалист года», «Учитель года» и др.

В Мстиславском районе организовано соревнование среди предприятий, организаций, учреждений, определены номинации «Человек года», «Лучший по профессии». Для поощрения победителей решением районного исполнительного комитета учреждено пять переходящих Почетных Знамен (с вручением денежных премий). Горечкий район ежегодно проводит конкурс на лучшее сельское подворье «Образцовый дом», «Властелин села», конкурсы профессионального мастерства: «Педагог года», «Учитель года», «Воспитатель года», «Лучший военнослужащий», «Лучший участковый». В г. Могилеве ежегодно чествуются лауреаты специальной премии «Достижение».

Победителями ежегодного областного конкурса «Человек года Могилевщины» по итогам 2017 года стали 15 человек. В Книгу славы Могилевщины занесены имена 2 человек.

Созидательную роль в формировании современного гражданского общества в области играют общественные организации и политические партии. На 1 января 2019 года на территории области зарегистрированы организационные структуры: общественные объединения — 7029, профессиональные союзы — 3275, политические партии — 98. Самыми многочисленными являются организации профсоюзов, ветеранов, РОО «Белая Русь», БРПО, ОО «БРСМ», Белорусское общества Красного Креста, ОСВОД, МГО ОО «Белорусский союз женщин», Белорусский фонд мира.

В состав координационного совета общественных объединений и политических партий Могилевской области входит 22 общественных объединения и 1 политическая партия.

Активно развивалось сотрудничество исполнительных комитетов с ветеранскими, молодежными организациями, республиканским общественным объединением «Белая Русь», общественной организацией БРСМ, Белорусским обществом Красного Креста и Белорусским фондом мира в проведении благотворительных акций: «Палата для ветерана», Дня семьи, Дня пожилого человека, Дня матери, Дня инвалида.

Органы власти оказали необходимое содействие в подготовке и проведении на должном уровне отчетно-выборных кампаний общественных объединений РОО «Белая Русь», ОО «БРСМ», ОО «Белорусский Союз женщин», ОО «Союз писателей Беларуси», расширенных заседаний областного, городских и районных координационных советов общественности. Их трибуны использовались для разъяснения государственной политики по тем или иным вопросам. Общественные организации области проводили активную информационную работу и участвовали в подготовке к выборам депутатов местных Советов двадцать восьмого созыва.

Работа с молодежью — одно из приоритетных направлений государственной политики, поскольку эта категория населения является подвижной и динамичной группой общества, которая вовлечена во все без исключения социальные процессы. В Могилевской области работа по реализации государственной молодежной политики носит системный характер и проводится в тесном взаимодействии со структурными подразделениями городских (районных) исполнительных комитетов, Советами депутатов, общественными объединениями.

В практике работы используется проведение мониторингов, социологических исследований по вопросам, касающимся молодежи, что позволяет анализировать основные тенденции в молодежной среде, обращать внимание на вопросы, требующие совершенствования.

С целью повышения авторитета у молодежи системы местного управления и самоуправления, выявления лидеров молодежного движения, предоставления молодежи возможности участия в разработке и реализации городских и районных социально-экономических программ при Могилевском, Бобруйском городских Советах депутатов и Кричевском, Климовичском, Осиповичском, Чаусском районных Советах депутатов организуют свою работу молодежные парламенты. Члены молодежных парламентов участвуют в обсуждении вопросов, касающихся профилактики преступлений и правонарушений в молодежной среде, организации занятости и досуга молодежи, реализации молодежных инициатив, развития предпринимательской деятельности среди молодежи, актив приглашается на заседания сессий и президиумов областного, городских и районных Советов депутатов. Представители молодежных парламентов в 2017 году уделяли пристальное внимание ветеранам Великой Отечественной войны, одиноким пенсионерам, проживающим в частном секторе, принимали активное участие в акциях «Лента памяти», «Вальс Победы», «Письмо ветерану», «Их именами названы улицы города», «Мы за чистоту городов и сел!».

Одним из важных направлений в работе с молодежью является выявление молодых людей, имеющих лидерские и организаторские качества, способных к управленческой деятельности. В организациях области ведется работа с перспективным кадровым резервом исполнительных комитетов. Это не только поиск способных и инициативных, но и развитие управленческих качеств, что происходит посредством семинаров и тренингов, стажировок, участия в общественно-политических мероприятиях.

С целью повышения роли трудового коллектива в системе подбора и карьерного продвижения молодежи в области организована планомерная

и целенаправленная работа с молодыми специалистами, которая предусматривает гарантированное предоставление рабочего места в соответствии с полученной квалификацией и дополнительных социальных льгот, обеспечение жильем, оказание поддержки в решении бытовых вопросов, содействие в реализации права на получение высшего и второго высшего образования, право на льготное кредитование в рамках Указа Президента Республики Беларусь от 27 ноября 2000 г. № 631 «О дополнительных мерах по повышению заработной платы и предоставлению льготных кредитов отдельным категориям граждан».

Например, в 2018 году за получением льготного кредита в Славгородский райисполком обратились 8 выпускников средних специальных и высших учреждений образования, в Чериковский райисполком — 6.

23–24 ноября 2017 г. на базе учреждения образования «Могилевский государственный ордена Трудового Красного Знамени профессиональный агролесотехнический колледж имени К. П. Орловского» впервые проведен областной форум молодых специалистов, получивших в 2017 году первое рабочее место в Могилевской области. Для этой же категории молодых граждан проведено предновогоднее праздничное мероприятие на базе Белорусской сельскохозяйственной академии. Данное мероприятие стало ежегодным.

Пропаганде семейных ценностей, повышению престижа сельского образа жизни среди молодежи, организации и ведению приусадебного хозяйства, распространению опыта лучших молодых семей способствует участие молодежи в конкурсе на лучшее подворье молодой семьи, клубах молодых семей, проектах «Властелин села», «Малады гаспадар», «Малая гаспадыня». Так, например, в Бельничском, Кричевском, Климовичском, Чаусском районах организована работа клубов молодых семей, где обсуждаются основные вопросы семейного права, улучшения жилищных условий и др.

Гражданскому становлению молодежи способствовали ряд мероприятий и акций. Наряду с традиционными формами работы (акции «Служить Отечеству готов!», «Мы — граждане Беларуси!», «Споем гимн вместе!», «Ветеран живет рядом», «Бессмертный полк» и др.) в регионах прошли мероприятия, востребованные в молодежной среде. Так, например, в Бобруйском районе организован автомотопробег под девизом «Дорогами памяти, маршрутом мужества и скорби», в г. Могилеве реализованы проекты: «Мой фильм о войне», «Яны абаранялі Магілёў», «Тропа памяти», в г. Бобруйске — квест-игра «Пуцявінамі Беларусі», в Хотимском районе — проект «Люди нашего села», в Мстиславском — проект

«Живая книга поколений», в Круглянском районе — проект «Партизанской победной тропой» и др.

Создавались условия для раскрытия творческого потенциала молодых жителей региона. В целях поддержки молодежных инициатив, а также выявления талантливой молодежи, создания условий для профессионального становления и развития творческих способностей молодежи в Могилевской области в 2017 году проведены многочисленные фестивали, смотр-конкурсы художественной самодеятельности (например, конкурс «Кулинарный бренд Могилевщины», интеллектуальные игры «Мартовский лев», «Зимний лис», проекты «Мужество и талант Бобруйского района», «Глущина — такая маленькая Родина...» и др.), конкурсы профессионального мастерства среди молодых механизаторов, операторов машинного доения, животноводов, пахарей, главных специалистов организаций, производящих сельскохозяйственную продукцию, соревнования среди молодежных уборочных экипажей и молодых водителей, занятых на отвозке зерна от комбайнов. Молодые педагоги были участниками районных конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года», «Лучший учитель-дефектолог».

В трудовом семестре 2018 года в Могилевской области в составе 241 студенческого отряда отработали 2854 человека. За пределами области отработали 5 отрядов общей численностью 48 человек.

Это основные формы и методы организации идеологической работы в Могилевской области, позволяющие в целом сохранять в регионе спокойную и контролируемую общественно-политическую ситуацию, поддерживать на высоком уровне электоральную активность населения.

Так, например, в ходе избирательной кампании по выборам депутатов местных Советов депутатов 28 созыва идеологическая вертикаль области обеспечила активное участие граждан в избирательном процессе, получение населением максимально объективной информации о ситуации в регионе и стране и, как результат, 82,26 % избирателей приняли участие в выборах, выразив тем самым свое доверие депутатскому корпусу.

Таким образом, Могилевский облисполком выработал определенную систему постоянной организации и проведения идеологической работы в области.